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2009年度 日本経済論 中間テスト 

 

問題１ （７点×10） 

＜景気＞ 

（１）次の記述のうち誤っている選択肢の数を選べ。 

①経済政策には、3つのタイムラグがあると言われており、認知ラグ、政策ラグ、効果ラグ

がある。このうち政策ラグは、政策が実施されても効果が表れるのに時間がかかることを

表している。 

②現在の日本の景気は、急激に悪化した後、下げ止まりの兆しが出ている。 

③新型インフルエンザでうがい薬やマスクへの需要が急増している。 

④現在景気が悪いのは日本だけで、米国や欧州の景気は拡大している。 

 

＜財政＞ 

（２）平成20年度一般会計予算の歳出内訳を示している。正しい組み合わせを①～④のう

ちから選べ。 

A
26.2%

B
8.1%

文教及び科学振
興
6.4%

C
5.8%

その他
10.4%

地方交付税交
付金
18.8%

D
24.3%

 
①Ａ＝社会保障、Ｂ＝公共事業、Ｃ＝政府開発援助、Ｄ＝国債費  

②Ａ＝公共事業、Ｂ＝社会保障、Ｃ＝防衛、Ｄ＝税収  

③Ａ＝社会保障、Ｂ＝公共事業、Ｃ＝防衛、Ｄ＝国債費  

④Ａ＝公共事業、Ｂ＝社会保障、Ｃ＝政府開発援助、Ｄ＝地方税 

 
（３）次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①財政には資源配分の調整、所得の再分配、経済の安定化の 3つの役割があるが、景気変

動をならすために財政を使うことを裁量的財政政策と呼ぶ。 

②税収で足りない部分は、国債で補うことになる。国債は個人でも買うことができる。 

③90年代には8回の経済対策が実施されたが、公共投資が中心だった。2009年4月に発表

された「経済危機対策」は過去最高の事業規模である。 

④社会保険に含まれるのは、年金保険、医療保険（健康保険）、雇用保険の3つである。 
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（４）次の表は社会保障人口問題研究所の推計である。2055年の値として間違っているの

はどれか 

 2005年 2055年 

人口 1億2777万人 Ａ 

0－14歳 13.8％ Ｂ 

15－64歳 66.1％ Ｃ 

65歳以上 20.2％ Ｄ 

①Ａ＝8993万人 

②Ｂ＝6.6％ 

③Ｃ＝51.1％ 

④Ｄ＝30．5％ 

 

＜金融＞ 

（５）次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①日本銀行の 3つの政策手段とは、金融調節と公定歩合と預金準備率操作である。このう

ち、公定歩合操作は象徴的意味しかなくなっている。 

②政府は日銀政策委員会の決議に参加することはできないが、議決を延期させることはで

きる。 

③日銀政策委員会は、原則9人の委員で構成され、日銀総裁1人、副総裁 2人、理事2人

の計5人が日銀側から出席し、残りは学者や企業経営者から選ばれる。 

④現在日本銀行が金融調節の基本としている金利はコールレートである。 

 

（６）次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①日本銀行は、2007年のサブプライムショックが起こってから、金利を引き下げたことが

ない。 

②コールレートは、銀行間の貸し出し・借り入れに適用される金利で、「翌日物」が代表的

である。 

③金利が上昇すると企業がお金を借りにくくなるため、金利の引き上げは景気を抑制する

効果がある。 

④1999年頃、日本銀行はコールレートをゼロに誘導する政策であるゼロ金利政策を実施し

た。 
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＜時事問題＞ 

（７）次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①自動車産業は、エンジン、タイヤ、ねじ、ばねなどの部品が必要で裾野産業が広く、自

動車工場周辺の景気に与える影響は大きい。また、大量の電力を使うため電力会社や自治

体の税収にも影響する。 

②エコポイント制度は5月15日からはじまったが、どのようにしてポイントを使えるよう

にするかは、まだ決定されていない。 

③トリインフルエンザはＨ５Ｎ１型で、豚インフルエンザのＨ１Ｎ１型よりも致死率が高

いと言われている。 

④メコン川流域にある国・地域は、タイ、カンボジア、ラオス、フィリピンなどで、今後

の発展が期待される地域である。 

 

（８）次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①成分調整済みの牛乳の値段が上がったため、成分未調整牛乳の売り上げが相対的に増え

ている。 

②有機ＥＬは次世代パネルとして注目されている。薄さ、明るさ、応答速度、消費電力な

どにすぐれているが、大型化が難しい。 

③2009年度のゴールデンウイークはアウトレットが盛況だったが、百貨店や家電量販店は

苦戦した。テーマパークは連休後半の天候不順が影響して不調だった。 

④ＷＨＯの最新のデータによると、日本女子の平均寿命は世界一である。 

 

 (９) 次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①ビッグスリーのうち、ＧＭは破産申請し、イタリアのフィアットと提携して再建される

ことになった。 

②2008年の世界新車販売ランキングは、トヨタ、米ゼネラルモータース、ドイツフォルク

スワーゲンの順である。 

③研究開発投資は、日本企業の競争力を高めるために重要で、政府は減税の条件を緩和す

ることにした。 

④高速道路の「上限1000円」の制度は、景気対策として2年間の時限措置として行われる。 
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(10) 次の表はトヨタの生産、販売台数である。Ａに当てはまる数値を①～④から選べ。 

 

（万台）   

 

 

 

 

 

①７１ 

②１７１ 

③３７１ 

④６７１ 

 

問題２（８点）2点×４ 

（１）内閣総理大臣の氏名を漢字で書け。 

（２）財務大臣の氏名を漢字で書け。 

（３）日本銀行総裁の氏名をひらがなで書け。 

（４）アメリカＦＲＢ議長の名前を書け。（名字だけでも可） 

 

問題３（10点） 

 円安になると、経済にどのような影響があるか。輸出については 1 台 100 万円の自動車
を米国に輸出する場合について説明し、輸入については原油を 1バレル＝30ドルで輸入す
る場合について説明すること。 
 また、為替レートは、１ドル＝100円の場合と 1ドル＝200円の場合を使うこと。 
 
問題４ （12点） 

 「どのような質問をするかで、その人がその事柄を理解しているかどうかがわかる」と

言われています。そのことを踏まえた上で、授業を聞いていて疑問に思ったことを書いて

ください。（疑問が何もないというのは、全部わかっているというより、まったくわかって

ない可能性のほうが高いので0点）」 

 

 合わせて、改善点、感想なども書いてください。 

 

 

 

 国内生産 海外生産 輸出 国内販売 

トヨタ ３３９ Ａ ２１４ １３３ 


